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แปลนโครงสรางหลังคา 
 
(กรณไีมใชคาน ค.ส.ล. RB1  สามารถใช T-2  แทนได ซ่ึงวางระดับเดียวกับ T-1 แนวกลาง  ยกเวนแนวตาม
ขวางไมจําเปนตองมี T-2  เนือ่งจากมี T-1 เปนโครงสรางหลักยันไวแลว) 
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รูปตัดตามขวาง 
หาน้ําหนักลงจุดตอโครงหลังคาเหล็ก 
 ระยะหางของ  T-1  =      5.00  m 
 น้ําหนกับรรทุกจร (LL)  =      30    kg/m2 
 น้ําหนกักระเบ้ืองลอนคู  =      14   kg/m2 
 น้ําหนกัแป      =       4.51  kg/m2 
 รวม    =      49   kg/m2 
 น้ําหนกัโครงหลังคา  T-1; 
   Wt =   0.01W (1  +  0.33.L) 
    =   0.01  49 (1  +  0.33  12)  kg/m2     =   2.43  kg/m2 
 หรือ  Wt =   (0.333.L  +   5)  =   (0.333  12)  +  5   =    9    kg/m2  
 ใช น้ําหนักโครงหลังคา  T-1  =   9    kg/m2  
 น้ําหนกัท้ังหมด        =   49  +  9    =   58  kg/ m2    ใช 60  kg/m2  

T-2 

รางนํ้าสําเร็จรูป 

RB1 RB1 

6.00 m 

1.50 m 

0.50 m 

12.00 m 

แปเหล็ก C  125 x 50 x 20 x 2.3 mm @ 1.00 m        หลังคากระเบ้ืองลอนคู 
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น้ําหนกัลงจุดตอภายใน  =   60  5   1.00   =    300  kg 
น้ําหนกัลงจุดตอภายนอก  =   60  5  0.5      =   150   kg 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตรวจสอบความลาดเอียงของโครงหลังคา    
 = tan-1

6

.51  

 = 14.04          18    เพราะฉะน้ันเปนโครงหลังคาแบนจึงไมตองคิดแรงลม 
 
1. ออกแบบแปเหล็ก 

น้ําหนกับรรทุกจร  = 30  kg/m2 
น้ําหนกักระเบ้ืองลอนคู  = 14  kg/m2 
รวม    = 44   kg/m2 

 น้ําหนกัลงแป   = น้ําหนกัรวม   ระยะหางของแป 
     = 44   1.00   =   44   kg/m 
 ประมาณน้ําหนักแป  = 6    kg/m 
 รวมน้ําหนักลงแปท้ังหมด = 44   +   6 =   50   kg/m  

การคิดความยาวแป ใหดจูากจุดรองรับของแปในท่ีนี้วางบนโครงหลังคาท่ีมีระยะหาง   5.00 m. 
เพราะฉะนั้นความยาวแปเทากับ   5.00  m   และออกแบบเปนคานชวงเดยีว 
 Wx = 50sin 14.04 =    12   kg / m 
 Wy = 50cos 14.04 =    49  kg / m 

 Mx = 
8

549 2  =  153   kg..m 

 My = 
8

512 2  =    38  kg..m 

kg300

U1 
U2 

U3 
U4 U5 

U6 U7 U8 U9 U10 U11 U12 U13 

kg300
kg300

kg300
kg300

kg150

kg300
kg300

kg300
kg300

kg300
kg300

kg150

12 @ 1.00 m = 12.00 m 

L1        L2     L3            L4             L5          L6        L7           L8      L9       L10       L11      L12        L13 

1,800  kg 1,800  kg 

1.50 

0.50 
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 จาก  Mmax  หาคาโมดูลัสหนาตัดท่ีตองการได 

 Sx = 
Fb

M x   = 
400,260.0

100153


  =     10.63   cm3 

 (เนื่องจากตองตรวจสอบ fb < Fb จึงแนะนําใหเพิ่ม Sxประมาณ 2 เทา ใช Sx= 21.26  cm3) 
 เลือกแปเหล็กรูปตัว  C -  125  50  20  2.3  mm    น้ําหนกั  4.51  kg/m 
  (Sx =   21.9  cm3    , Sy =   6.22  cm3 , Ix   =  137 cm4 , Iy   =  20.6 cm4) 
  Fb =    0.60Fy    =   0.60  2,400     =     1,440    kg/cm2 

  fb =     
x

x

S

M  + 
y

y

S

M     Fb    

=    
9.21

)100153(    +   



.

)(  

   =    1,309.56     kg/cm2     1,440   kg/cm2       ใชได            
ตรวจสอบการโกง; 

-  การโกงท่ียอมให,   all   =   
360

L =   
360

500   =   1.38   cm 

-  การโกงท่ีเกดิข้ึน,   max  = 
EI384

WL5 4
= 

137101.2100384

)500(495
6

4



 = 1.38  cm 

        max         all   ใชได 
ดังนั้นใชแปเหล็ก   C  -  125  50  20  2.3 mm  @  1.00  m ตอบ 

กรณีใชเหล็กยึดแป  1  แถว  การคิดโมเมนตดานแกน  y  คิดความยาวแปเพียงคร่ึงหนึง่ นั่นคือ 

 My = 
8

512 2  =    9  kg..m 

 และ Sy ท่ีใชก็ลดลงคร่ึงหนึ่ง   =   
2

22.6      =    3.11  cm3 

 ตรวจสอบ 

  fb =     
x

x

S

M  + 
y

y

S

M     Fb    

=    
9.21

)100153(    +   

 )(  

   =     988.01     kg/cm2     1,440   kg/cm2       ใชได 
2. ออกแบบเหล็กยึดแป (sag rod) 
 
 
 
 
 

6.18  m

6.18 /1.00 = 6.18 
7  

8  

 = 14.04 
1.50   m 

6.00   m 
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 ความยาวหลังคาแตละดาน =  22 )6()5.1(     =     6.18  m 
 หลังคาใชกระเบ้ืองลอนคูยาว 1.20 m  วางแปเหล็กหางกัน  1.00  m  ท่ีเหลือ  20 cm  เปนระยะท่ี
ซอนทับกัน 
 ฉะนั้นหาจํานวนแปเหล็กได  = 

00.1

18.6   =   6.18  ชวงปดเปน  7  ชวง  ใชแปจํานวน  8  ตัว  

แปเหล็ก   C  -  125  50  20  2.3 mm  น้ําหนกั  4.51  kg/m 
 แปเหล็กยาว  5.00  m  ใชเหล็กยึดแป  1  แถว  วิ่งท่ีกึ่งกลางของแป  ดังนั้นพื้นท่ีรับแรงของ 
เหล็กยดึแป  = 

2

5   =  2.50   m 

 น้ําหนกัแป   8  ตัว =   4.51  2.50  8 =      90.20   kg 
น้ําหนกัหลังคา  =   น้ําหนักกระเบ้ืองลอนคู  +  น้ําหนักบรรทุกจร  

=      14 + 30   kg/m2 =      44    kg/m2 
น้ําหนกัหลังคา  =    44 2.50   6.18    =    679.80  kg 
น้ําหนกัรวม  =   90.2 + 679.80 =    770   kg 
น้ําหนกัในทิศทางของเหล็กยึดแป   =   770 sin 14.04    =   186.80   kg 
หนวยแรงดึงท่ียอมให,  Ft  =  0.60  2,400 =  1,440   kg 
ฉะนั้นพืน้ท่ีหนาตัดท่ีตองการของเหล็กยึดแป =   

440,1

80.186     =   0.13   cm2 

เนื่องจากขนาดเหล็กกลมเล็กสุดท่ีใชทําเหล็กยึดแปตองไมต่ํากวา  15 mm ( A =  1.77 cm2) 
ดังนั้นใชเหล็กยึดแป    15  mm   (A  =  1.77  cm2  >  0.13  cm2) 

  
ตรวจสอบอัตราสวนความยาวชะลูด;  

r

L        300 

 ความยาวเหล็กยึดแป    =   1.00   m   (คิดตามระยะหางของแปและถือวาความลาดเอียงนอยมาก) 
 
 ดังนั้น  r =     

r

L     =      
300

100          =    0.333  cm    

   r =     
4

D  

   D =      4r      =     4  0.333   =     1.332   cm 
ดังนั้นใชเหล็กยึดแป    15  mm   1  แถว  @   5.00  (จัดท่ีแนวกึ่งกลางความยาวแป) ตอบ 
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3. ออกแบเหล็กท่ีใชทําโครงหลังคาเหล็ก 
จากการวิเคราะหแรงในโครงหลังคาโดยการคํานวณไดดงันี้ 

- ทอนของข่ือ (lower  chord) 
L1 L2 = L12L13 =         0   kg  (-)    ความยาว   1.00   m 
L2 L3 = L11L12 =   2,200   kg  (แรงดึง)  ความยาว   1.00   m 
L3 L4 = L10L11 =   3,000   kg  (แรงดึง)  ความยาว   1.00   m 
L4 L5 = L9L10 =   3,240   kg  (แรงดึง)  ความยาว   1.00   m    
L5 L6 = L8L9 =   3,200   kg  (แรงดึง)   ความยาว   1.00   m 
L6 L7 = L7L8 =   3,000   kg  (แรงดึง)   ความยาว   1.00   m 

- ทอนของจันทัน (upper  chord) 
U1 U2 = U12 U13 =   -2,267   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03  m 
U2 U3 = U11 U12 =   -3,092   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03  m 
U3 U4 = U10 U11 =   -3,339   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03 m 
U4 U5 = U9 U10 =   -3,298   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03  m 
U5 U6 = U8 U9 =   -3,092   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03  m 
U6 U7 = U7 U8 =   -2,783   kg  (แรงอัด)   ความยาว  1.03  m 

- ทอนยึดแบบดิง่ (vertical web) 
L1 U1  = L13 U13 =    -1,800   kg   (แรงอัด)  ความยาว   0.50   m 
L2 U2  = L12 U12 =    -1,100   kg   (แรงอัด)  ความยาว   0.75  m 
L3 U3  = L11 U11 =      -600    kg   (แรงอัด)  ความยาว   1.00   m 
L4 U4  = L10 U10 =      -240    kg   (แรงอัด)  ความยาว   1.25   m 
L5 U5  = L9 U9 =         50    kg   (แรงดึง)  ความยาว   1.50   m 
L6 U6  = L8 U8 =       300   kg   (แรงดึง)  ความยาว   1.75   m 

  L7 U7    =     1,050   kg   (แรงดึง)   ความยาว   2.00  m 
- ทอนยึดแบบเอียง (diagonal  web) 

L2 U1  = L12 U13 =   2,460    kg   (แรงดึง)   ความยาว  1.12   m 
L3 U2  = L131 U12 =   1,000    kg   (แรงดึง)   ความยาว  1.25   m 
L4 U3  = L10 U11 =     339    kg   (แรงดึง)   ความยาว  1.41   m 
L5 U4  = L9 U10 =     -64    kg   (แรงอัด)   ความยาว  1.60   m 
L6 U5  = L8 U9 =   -360    kg   (แรงอัด)   ความยาว  1.80   m 
L7 U6  = L7 U8 =     604    kg   (แรงดึง)   ความยาว  2.02   m 
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 ออกแบบเหล็กท่ีใชทําทอนของข่ือ (lower  chord) 
 ขนาดแรงสูงสุดเกิดในองคอาคาร;   
 L4L5   และ    L9L10       =     3,240    kg  (แรงดึง)  ความยาว  1.00  m   =  100  cm 
 หนวยแรงดึงท่ียอมให, Ft       =     0.60Fy       =     0.60 2,400     =     1,440   kg/cm2 
 พื้นที่หนาตัดท่ีตองการ,   Anet    =   

440,1

240,3          =    2.25  cm2 

- ถาเลือกหนาตัดตอปลายโดยการเชื่อมขาเดยีว 

ใช เหล็กฉากขนาด  L  - 50  50  4   mm (A   =  3.89 cm2 ,  rmin  =  1.53  cm) 

  Anet       =    A1  +  
2

A2  =   
2

89.3   +  





 

2

89.3

2

1      

=   2.92  cm2      2.25   cm2 
 ตรวจสอบอัตราสวนความยาวชะลูด 
  

r

L  =   
53.1

100  =    65.36         240   ใชได 

ดังนั้นใชเหล็กฉาก  L  -  50  50  4   mm   ทําเปนทอนของข่ือได  ตอบ 
 -     ถาเลือกหนาตดัตอปลายโดยใชหมุดย้าํ   ขนาด  12  mm  แถวเดยีว 

 พื้นที่หนาตัดสุทธิ,  Anet  =    A1net +   
2

A2  

     =     )
2

89.3

2

1
4.03.02.1

2

89.3
 



  

     =   2.32  cm2       2.25  cm2  ใชได 
ในกรณีท่ีใชหมุดย้ํา    12 mm  แถวเดยีวก็สามารถใชเหล็กฉาก  L-  50 50  4  mm    
ทําเปนทอนของข่ือได       ตอบ 

 ออกแบบเหล็กท่ีใชทําทอนของจันทัน(upper  chord) 
ขนาดแรงสูงสุดเกิดข้ึนในองคอาคาร, 

U3 U4 และ     U10 U11 =   -3,339   kg  (แรงอัด)  ความยาว  1.03  m  =  103   cm 
สมมติหนวยแรงอัดท่ียอมให,   Fa = 1,000   kg/cm2 

พื้นที่หนาตัดท่ีตองการ, A =   
000,1

339,3  =      3.34  cm2 

เลือกเหล็กฉาก  L-  50  50  4  mm    (A    =    3.89  cm2 ,  rmin =   1.53   cm) 
ตรวจสอบ,  

  
r

KL  =      
53.1

1031    =      67.32 

  Cc =     
Fy

E2π2  = 
2400

6101.22π2    =     131.42 
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จากกรณีท่ีวา    
r

KL           Cc  ดังนั้น  

หนวยแรงอัดท่ียอมให 

Fa   =    
3

Cc

r/KL

8

1

Cc

r/KL

8

3

3

5

Fy.
2

Cc

r/KL

2

1
1




























 

 

   =    




















































3

2

42.131

32.67

8

1

42.131

32.67

8

3

3

5

400,2.
42.131

32.67

2

1
1




 

 

   =    
84.1

51.085,2     =     1,133.21   kg/cm2 
 

สามารถรับแรงอัดไดสูงสุดเทากับ =   1,133.21  3.89 
    =   4,408  kg    3,339   kg   ใชได 
มากกวาแรงที่เกิดข้ึนคิดเปน   32.02  %  ประหยัดและปลอดภัย 
ดังนั้นใชเหล็กฉาก   L-  50   50  4 mm  ทําเปนทอนของจันทันได  ตอบ 
  ออกแบบเหล็กท่ีใชทําทอนยึดแบบดิง่และทอนยึดแบบเอียง (vertical  and  diagonal  web) 
 ในการออกแบบจะเอาแรงท่ีมากท่ีสุดในองคอาคารมาออกแบบท้ังทอนยึดแบบดิ่งและทอนยึดแบบ
เอียง 
 แรงมากท่ีสุดเกิดข้ึนในองคอาคาร, 

L2U1  และ L12U13 =  2,460   kg   (แรงอัด)   ความยาว  1.12  m  =  112  cm 
 หนวยแรงดึงท่ียอมให,    Ft     =   0.60   2400   =   1,440    kg/cm2   
 พื้นที่หนาตัดท่ีตองการ, Anet =  

440,1

460,2   =    1.71  cm2 

- เลือกหนาตัดตอปลายโดยการเชื่อมขาเดียว 

ใชเหล็กฉาก  L-  40   40   3 mm  (A  =  2.35 cm2 ,  rmin  =  1.23  cm) 

   Anet  =   A1  +  
2

A2  =   
2

35.2   +  
4

35.2  

    =     1.76  cm2       1.71  cm2     ใชได 
ตรวจสอบอัตราสวนความยาวชะลูด 

r

L  =   
23.1

112 =     91.05     240  ใชได 

ดังนั้นใชเหล็กฉาก L-  40  40  3  mm  ทําเปนทอนยดึแบบดิ่งและทอนยึดแบบเอียงได   ตอบ 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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ขนาดของเหล็ก  (T  -  2)   เปนโครงสรางชวยดงึและค้ํายันใหโครงสราง  (T - 1)  แข็งแรงขึ้น 

ดังนั้นตรวจสอบรัศมีไจเรช่ันท่ีตองการ r         
300

L  

     r        
300

500     =   1.67  cm 

จากตารางเหล็กใช  L  -  65  65    6  mm   (คา  r  =  1.98  cm  >  1.67  cm)  แตในทางปฏิบัติใชเปนแบบ
โครงขอหมุนท้ัง Upper  และ Lower  ซึงทําใหดูสวยงามและมีความแข็งแรงมากข้ึน 
สวนทอนยดึแบบดิ่งและเอียงใชเทากับขนาดของ  (T-1)  คือ  L – 40 40 3  mm     ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ออกแบบฐานรองรับเคล่ือนที่ได   (Free  (Roller)  Support) 
ความยาวโครงหลังคา   =   12.00   m 
สัมประสิทธ์ิการขยายตัวของเหล็ก,                  =  12  10-6  ตอ  1C 
สมมติการเปล่ียนแปลงอุณหภูมิในประเทศไทย, T  =  40  C 
ความยาวของรอง (Slot  length)  1  ขาง  ,    TL    =  1210-6401,200  =  0.576  cm 
ดังนั้นใชความยาวรอง   2  ขาง     =   2  0.576    =   1.15    cm 
ถาสมมติใชสลักเกลียว   12  mm 
ดังนั้นความยาวรองท้ังหมด          =   1.15 + 1.2    =  2.35     cm       ใช    5   cm    ตอบ 
 

 
 

 
ออกแบบแผนเหล็กรองใตเสา (Base Plate)  ดาน Fix  Suport 
 ขนาดเสาคอนกรีตจากการออกแบบ     =    0.40 × 0.40 

น้ําหนกัจากโครงหลังคาลงหัวเสา        = 1,800     kg 

12  mm 

1.5 cm 

FREE FIX 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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 กําหนดใหคา   fc’  =  170  ksc.  หนวยแรงคราก(Fy)  =  2,400  ksc. 

  พื้นที่เต็มของฐานรองรับคอนกรีต,      Fp    =    0.35fc 
  Fp =   0.35  170 =      59.5    kg/cm2 

แผนเหล็กรองขนาด  0.40  0.40  หนา  9   mm 

     0.05           0.30             0.05 

0.40 

น้ําปูนอัดฉีดแตงผิวหนา (Grouting) 

สลักเกลียว + นอต  4 –    12 mm  ยาว  250 mm 

แผนเหล็กรองขนาด  0.40  0.40  หนา  9   mm 

 N2 = 0.20 

0.0
5  

    
 0.

30
    

    
0.0

5 

0.4
0 

สลักเกลียว + นอต  4 –    12 mm   ยาว  250 mm 

L 50  50  4 mm 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 50  50  4 mm 

0.40 
 N1 = 0.1835 

น้ําปูนอัดฉีดแตงผิวหนา (Grouting) 

สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm  ยาว  250 mm 

เสา ค.ส.ล. ขนาด  0.40  0.40 

แผนเหล็กรองขนาด  0.40  0.40  หนา  9  mm 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 50  50  4 mm 

L 40  40  3 mm 

0.1
5 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 
L 40  40  3 mm 
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หนวยแรงท่ีเกดิข้ึน, fp =   
4040

800,1


 

     =      1.125      kg/cm2    59.5   kg/cm2 ใชได 
 ให n1     =   สวนยืน่ของแผนเหล็ก 

=  
2

40 -  ความหนาเหล็กประกับ – ความหนาเหล็กฉาก – รัศมีสวนโคงเหล็กของฉาก 

=   20– 0.6 – 0.4- 0.65 
     n1 =   18.35  cm      ,             n2 =   20    cm     

    M =   fc.n. 
2

n .b       =    1.125 20 
2

20   40   =    9,000  kg.cm 

จาก     Fb =    
2bt

M6        t =  
Fb.b

M6   

 ความหนาแผนเหล็ก,  t =
400,275.040

000,96


  =    0.86  cm  ใช   9  mm 

หรือหาโดยใชสูตร,  t =    
Fb

nf3 2
p   

=   
400,275.0

)20(125.13 2


  =    0.86  cm   ใช   9  mm 

ดังนั้นใชแผนเหล็กรองหนา   9  mm    ตอบ 
หาจํานวนสลักเกลียว    ใหคิดวาแรงอัดเทากับแรงถอนของสลักเกลียว  ดังนั้น 

Ft = 
A
P  

 A = 
tF
P    ( Ft = 0.60Fy  หรือ  0.33Fu ) 

= 
400,260.0

800,1


 = 1.25    cm2   

ใชสลักเกลียว    12  mm  (A   =   1.13 cm2)  จะได 
 N = 

13.1

25.1     =   1.11   ตัว   ใช  4   ตัว 

 จัดระยะขอบได = 2   1.20    =    2.4  cm   ใช  5  cm 
ความยาว,  L = 

μ.4

Ft.D   =   
114

400,260.020.1


   

   = 39.27  cm ใช  L  =    40  cm   ตอบ 

หรือถาคิดวาแรงเฉือนท่ีเกิดข้ึนในแนวนอนบนหัวเสามีคา   1.40 ของแรงปฏิกิริยา   
           = 1.40 1,800  =  2,520   kg    

ใหหนวยแรงเฉือนท่ียอมให,  Fv = 0.40Fy  =  0.402,400 = 960  kg/cm2 < 1,190  kg/cm2 
 (ตามคาท่ีใหในตาราง A325) 
ดังนั้นสามารถหาพื้นท่ีของสลักเกลียวได   A  =  2,520 / 960   =  2.63    cm2 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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เลือกใชสลักเกลียว    12  mm  (A   =   1.13 cm2)  
จะได   N =  2.63/1.13      =   2.32   ตัว   ใช    4   ตัว 

หมายเหตุ   

จากสูตร   = หนวยแรงยึดเหน่ียวท่ียอมใหของเหล็กกลม  = 
D.2

'fc23.3    

   =          
2.1.2

17023.3


   

=           17.54   kg/cm2   ใชไมเกิน  11 kg/cm2 
  fc = หนวยแรงอัดประลัยของคอนกรีต   = 170   kg/ cm2 

หรือหาความยาวของสลักเกลียวจากวิธีASD ตามมาตรฐานAISC   ไดจาก 

       


















7.1

'70.0
2

dfc

T

Lh =






 









7.1

20.117070.0
2

800,1

 =  10.71    cm          

ความยาวท้ังหมดเทากับความยาวท่ีหาไดบวกกับความยาวท่ีฝงตํ่าสุด  = 12d  
  = 10.71 +(12 1.20)    =  25.11   cm     ใชความยาว   25   cm ตอบ 

ออกแบบรอยเชื่อม   คุณสมบัติเหล็ก  Fy  เทากับ  2,400 kg/cm2   ใชลวดเช่ือม  E60 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีทํา    
 สําหรับความหนาเหล็กประกับ (Gusset  plate) ใหใชไมนอยกวาความหนาตํ่าสุด 

ขององคอาคาร    เลือกใชความหนาเหล็กเทากับ  6  mm   
ขนาดรอยเช่ือม  ตามมาตรฐาน  ว.ส.ท.  ใชรอยเช่ือมเทากับ  3  mm 
ลวดเช่ือม  E60  หนวยแรงเฉือนบนพื้นทีป่ระสิทธิผล  =  1,260  kg/cm2 

L 40 x 40 X 3  mm

L 5050  4  mm 3,240  kg L 5050 4 mm 3,240  kg 

L 4
0 

 40
 

 3 
 m

m 

50  kg 

แผนเหล็กประกับหนา  6  

64  kg 
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 ดังนั้นกาํลังของรอยเช่ือม,  PW  =      0.707  0.30   1,260  1 
     =     267    kg/ ความยาว  1  cm 
 -    ความยาวการเชื่อมในทอนของข่ือ   แรงดึงสูงสุดใน  L4L5  =  3,240  kg 

 
 
 

 โดยหลักการสมดุล   ดังนั้น 

   Fa    =    
5

37.1240,3     =        887   kg 

Fb   =    3,240-887  =     2,353   kg 

 ความยาวการเชื่อม L1      =   
267

887       =       3.32  cm 

 เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
 ใชความยาวจริง        =     3.32  +  2(0.30)  =      3.92   cm  ใช  4  cm    ตอบ  

 ความยาวการเชื่อม L2     =    
267

353,2   =       8.81  cm 

 ใชความยาวจริง        =     8.81   +  2(0.30)  =     9.41  cm   ใช   10  cm  ตอบ  
 
             -  ความยาวการเชื่อมในทอนจันทัน    แรงอัดสูงสุดใน  U3U4  =    U10U11=   3,339   kg 

(เพื่อใหงายตอการมองจึงปรับรูปในแนวนอน) 
 
 
 

โดยหลักการสมดุล   ดังนั้น 

   Fa =   
5

37.1339,3  =        915   kg 

   Fb =   3,339 - 915  =     2,424   kg 

 ความยาวการเชื่อม  L1 =   
267

915   =       3.43  cm 

เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    3.43   +   2(0.30) 
    =    4.03   cm  ใช   4      cm ตอบ 

   

ความยาวการเชื่อม  L2 =   
267

424,2  =       9.08  cm 

Fa 

Fb 

L1 

L2 

L 5050  4  mm 3,240  kg 
1.37 cm 
3.63  cm 

Fa 

Fb 

L1 

L2 

L 5050  4  mm 3,339  kg 
1.37  cm 
3.63  cm 
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เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    9.08   +   2(0.30) 
    =    9.68   cm  ใช   10     cm ตอบ 
 

- ความยาวการเชื่อมในทอนเอียง  แรงดงึสูงสุดใน  L2U1 =  L12U13  =   2,460   kg     
(เพื่อใหงายตอการมองจึงปรับรูปในแนวนอน) 

 
 
 
 

โดยหลักการสมดุล   ดังนั้น 

   Fa =   
4

09.1460,2  =        670   kg 

   Fb =   2,460 - 679 =       1,781   kg 

 ความยาวการเชื่อม  L1 =   
267

670  =       2.51 cm 

เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    2.51   +   2(0.30) 
    =    3.11   cm  ใช   4     cm ตอบ 

ความยาวการเชื่อม  L2 =   
267

780,1  =       6.67  cm 

เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    6.67   +   2(0.30) 
    =    7.27   cm  ใช   8     cm ตอบ 
             
 
 
 
 
 
 
 
 

Fa 

Fb 

L1 

L2 

L 4040  3  mm 2,460  kg 
1.09 cm 
2.91  cm 
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  - ความยาวการเชื่อมในทอนดิ่ง  แรงอัดสูงสุดใน L1 U1 =  L13 U13=    1,800   kg    
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

โดยหลักการสมดุล   ดังนั้น 

   Fa =   
4

09.1800,1  =        490   kg 

   Fb =   1,800 - 490 =       1,310   kg 

 ความยาวการเชื่อม  L1 =   
267

490  =       1.84 cm 

เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    1.84   +   2(0.30) 
    =    2.43   cm  ใช   3     cm ตอบ 

ความยาวการเชื่อม  L2 =   
267

310,1  =       4.90  cm 

เนื่องจากไมมีการเช่ือมออมปลาย   ดังนั้นความยาวท่ีคํานวณไดตองบวก  2  เทาของขนาดการเช่ือม 
ใชความยาว  =    4.90   +   2(0.30) 
    =    5.50   cm  ใช   6     cm ตอบ 
 
 
 
 
 

1.09  cm 2.91  cm 

Fa Fb 

L2 

L 4
0

40
 

 3 
 m

m 

1,800  kg 

L1 
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S.F.D. (kg) 

w  = 192  kg/m 

5.00 5.00 5.00 

ออกแบบโครงสรางสวนท่ีเปนคอนกรีต  
ขอกําหนดท่ีใชออกแบบ (Design Criteria) 

   fs   =  0.5 3,000   =    1,500   ksc. 
  fc   =  0.375170   =    63.75     ksc.   (ตาม พ.ร.บ.ใช  fc ไมเกิน  65  ksc.) 

    
EC

ES
n  ,    

1705120,1

1004.2 6
n   =  10 

 k   =  

nfc

fs
1

1



   =  

75.6310

500,1
1

1




=    0.298    

 j    =   
3

298.0
1  =    0.900 

 R = 
2

1 63.750.2980.900  =  8.54  ksc. 

ออกแบบคาน  RB1     คาท่ีใชออกแบบ  fy  =  3,000  ksc.   fc’   =  170  ksc.   ออกแบบตาม พ.ร.บ. 
ควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 หาน้ําหนักท้ังหมดลงคาน  เลือกใชคานขนาด  0.200.40 
 เนื่องจากเปนคานชวยยึดโครงสรางหัวเสาไมมีน้ําหนักอ่ืนใดลงคาน    มีเฉพาะนํ้าหนกัตัวคานเอง
เทานั้น  ฉะนัน้ 
 DL. ของคาน  RB1    =  0.200.402,400  =   192   kg/m 

 ออกแบบโดยใช สัมประสิทธ์ิตามมาตรฐาน ว.ส.ท.  โดยใช M+max และ M-max    ดังนี ้

B.M.D. (kg.m) 

 
 
 
 

 
+ + 

  

+ 

14

1


10

1
16

1

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2-DB 16 

2-DB 16 

ป.  6 mm @ 0.15 

5.00 5.00 5.00 

2-DB 16 

2-DB 16 

ป.     6   mm @   0.15 

 M+ max  =  
14

1  192  (5) 2     =  343  kg.m 

 M- max   =  
10

1  192  (5) 2     =  480  kg.m 

 Mc       =   8.540.20(35) 2  =  2,092  kg.m 
 ออกแบบเหล็กเสริมรับโมเมนตบวก   
 เนื่องจาก  Mc  > M+

max   จึงใช M
+

max หาปริมาณเหล็กเสริม 

 As+  =  
35.0900.0500,1

343


   =   0.73   cm2      

 Use  Asmin  =  Ac
Fy

14  = 4020
000,3

14
  =  3.73  cm2    ใช  2-DB16  mm (As = 4.02 cm2) 

 ออกแบบเหล็กเสริมรับโมเมนตลบ   
 เนื่องจาก  Mc  > M- max   จึงใช  M

- max   หาปริมาณเหล็กเสริม 

 As- =  
35.0900.0500,1

480


   =   1.02   cm2      

 Use  Asmin  =  Ac
Fy

14  = 4020
000,3

14
  =  3.73  cm2 ใช  2-DB16  mm   (As = 4.02 cm2) 

 ไมตองตรวจสอบแรงเฉือนเพราะน้ําหนักนอย 

 ดังนัน้ใช   ป.    6  mm  @  0.15    ( ใชตาม Code  ไมเกิน  d/2 ) 
 ไมตองตรวจสอบหนวยแรงยึดเหนี่ยว (Bond  Stress)  เพราะน้ําหนักนอย 

 
 
 
 
 
 
               รูปตัดตามยาวคาน RB1 
 
 
 
 
 
 
            
            รูปตัดตามขวางคาน  RB1 

0.20 

0.40 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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S.F.D. (kg) 

w  = 1,200  kg/m 

5.00 5.00 5.00 

ออกแบบคาน  GB1     คาท่ีใชออกแบบ  fy  =  3,000  ksc.   fc’   =  170  ksc.   ออกแบบตาม พ.ร.บ. 
ควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 เลือกใชคานขนาด  0.200.40   หาน้ําหนกัท้ังหมดลงคาน   
 DL. ของคาน  GB1    =  0.200.402,400 =    192   kg/m 

 DL ผนังกออิฐ           =  180(6.00-0.40)  =  1,008  kg/m 
 รวม =  1,200  kg/m 
 M+ max   =  

14

1  1,200  (5) 2    =  2,142  kg.m………………(M+) 

 M- max    =  
10

1  1,200  (5) 2    =  3,000  kg.m……………….(M-) 

 Mc        =   8.540.20(35) 2   =  2,092  kg.m…………….....(M1) 
 ออกแบบเหล็กเสริมรับแรงดงึโมเมนตบวก   
 เนื่องจาก  M+

max   > Mc    
  M+

2   =  2,142 – 2,092          =   50  kg.m 

  As+
1 =   

35.0900.0500,1

092,2


  =   4.42   cm2    

  As+
2 =   

)05.035.0(500,1

50


  =   0.11   cm2 

 As+   =   As+
1 + As+

2  =   4.42 + 0.11  =   4.53  cm2   
 Use  2-DB 16 + 1- DB 12  (As = 5.15  cm2) 
 

B.M.D. (kg.m) 

 
 
 
 

 
+ + 

  

+ 

14

1


10

1
16

1

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   Vc   =  0.29    .bd 

V  ท่ีระยะ d = Vmax - wd 

Vmax V’ 

  ออกแบบเหล็กเสริมรับแรงอัดโมเมนตบวก 
 As+’    =   

35

5
298.0

)298.01(

2

11.0




     =  0.25  cm2      

 Use  ใช  2-DB16  mm   (As = 4.02 cm2) 

 ออกแบบเหล็กเสริมรับแรงดงึโมเมนตลบ  
 เนื่องจาก  M-

max   > Mc    
  M-

2   =  3,000 – 2,092          =   908  kg.m 

  As-
1 =   

35.0900.0500,1

092,2


  =   4.42   cm2    

  As-
2 =   

)05.035.0(500,1

908


  =   2.02   cm2 

 As-   =  As+
1 + As+

2 =  4.42 + 2.02  =   6.44  cm2   
 Use  4-DB 16 (As = 8.04  cm2) 
  ออกแบบเหล็กเสริมรับแรงอัดโมเมนตลบ 
 As-’    =   

35

5
298.0

)298.01(

2

02.2




     =  4.57  cm2      

 Use  Use  2-DB 16 + 1- DB 12  (As = 5.15  cm2)  
 
 
 
 
 

Check  Shear    

 Vmax    =   1.15 1,200
2

5     =  3,450   kg 

 Vc   =   0.29 170 20 35         =  2,646  kg  

 V ท่ี d =  Vmax – wd =  3,450 – (1,200 0.35)   =   3,030    kg 
 V   =   V ท่ี d - Vc     =  3,030 – 2,646        =    384    kg  
 ใชเหล็กปลอก    6   mm,   Fy = 2,400  ksc. 

S =  
'V

d.Av.fv         = 
384

3528.02200,1      =  61.25    cm 

ดังนั้นใช   ป.    6  mm  @  0.15    ( ใชไมเกิน  d/2 ) 
 

'fc

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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2-DB 16 

2-DB 16 + 1-DB 12 

ป.  6 mm @ 0.15 

5.00 5.00 5.00 

2-DB 16 

2-DB 16+1-DB 12 

ป.     6   mm @   0.15 

0.20 

0.40 

4-DB 16 

L/3 L/3 L/4 

4-DB 16 

2-DB 16 + 1-DB 12 

ป.  6 mm @ 0.15 

0.20 

0.40 

Check  Bond 
 Top Bar   (สวนรับแรงดึง) 

      all  =  
D

fc'29.2    =  
6.1

17029.2   =   18.66  ksc. (  25  ksc.) 

        ท่ีเกิดข้ึน   =   
jd.o

Vmax


  =  

35900.0)6.1π4(

450,3


  =   5.45  ksc.   <  all    O.K. 

Lower Bar     (สวนรับแรงดึง) 

      all  =  
D

fc'23.3  = 
6.1

17023.3   =  26.32  ksc. ( 35  ksc.) 

        ท่ีเกิดข้ึน  = 
jd.o

Vmax


 = 

35900.0)2.116.1π2(

450,3

 
= 7.92  ksc.  <  all  O.K.  

 
 
 
 
 
 
 
 
       
      รูปตัดตามยาวคาน GB1 
 

 
 
 
 
 
               Section           -                                                                      Section           -   
                 รูปตัดตามขวาง  GB1 

 
 
 
 

1 1 

1 

1 2 

2 

2 2 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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ออกแบบเสาคอนกรีตรับหลังคา    กําหนดให  fc’  =  170  ksc.,   fy  =  3,000  ksc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หาน้ําหนักลงเสา    เสาสูง  6.00  m   
น้ําหนกัลงหัวเสาจากโครงหลังคา =   1,800  kg    
น้ําหนกัลงหัวเสาจากคาน RB1 =    192  5.00    =    960    kg 
รวมน้ําหนักลงเสา  =   2,760  kg 

หาโมเมนตท่ีเกิดขึ้นในเสา   ใหคิดเสมือนคานย่ืน 
1. แรงแนวนอนบนหวัเสาโดยแรงลมกระทํากับหลังคา   ความสูงไมเกนิ  10    m  ใช 

แรงลมเทากับ   50   kg/m2   
จะไดแรงลมกระทําท่ีหัวเสา       =   แรงลม  ความกวางชวงเสา  ความสูงหลังคา 

         =    50  5.00  2.00   
         =     500  kg 

2. ถาคิดวาผนงัดานรับแรงลมเปนผนังทึบ 
จะไดแรงลมกระทํากับเสา        =   แรงลม  ความกวางชวงเสา  
            =    50  5.00   kg/m 
ฉะนั้นโมเมนตท่ีเกิดข้ึนในเสา  =   (500  6 ) + ( 250 6 3)   =  7,500    kg.m 
เลือกขนาดเสา  0.40   0.40    
 ตรวจสอบ   

t

h     =  
40

600    = 15   15    เปนเสาส้ัน 

(ท้ังนี้ไมคิดวาผนังเปนโครงสรางชวยในการคํ้ายัน) 
                 
       
       
       

6.00  m 

2,760 kg 

500  kg 

0.3
7 

0.40 

d’=3 cm 

gt =34 cm 

d’=3 cm 

0.4
0 เหล็กยนื 8-DB 25   

 ป.   9 mm   0.40 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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e    =   
P

M  =  
760,2

100500,7     =   271.74  cm 

เลือกเสาขนาด   4040  cm    และเลือกปริมาณเหล็กเสริม  pg  =  0.02  (2 %) 
หนาตัดส่ีเหล่ียมผืนผาเสริมเหล็กท้ัง   2  ดานเหมือนกัน   

 g =   
2t

As     ,    As =      0.024040 =  32  cm2    

 Use  8 - DB 25 mm (39.28 cm2) จัดเหล็กเหมือนกัน  2  ดาน ชนิดเสาปลอกเดี่ยว  

ebx    =  eby   (0.67g.m  +  0.17)(t – d’)     
 New   “g” =   

4040

28.39


  =    0.025 

m     =    
'fc85.0

.fy  =  
17085.0

000,3


 =   20.76    ksc. 

 ebx  = eby   (0.67 0.025 20.76  +  0.17)(40-3)   =  19.16  cm  
 e     >    ebx    ดังนัน้ตองออกแบบแรงดงึเปนหลัก 
หาสมบัติหนาตัด   เสาหนาตัดส่ีเหล่ียมจัตุรัสวางเหล็กยืนเหมือนกนัท้ัง  2  ดาน  รับแรงดึงและแรงอัด 

โมเมนตความเฉื่อย         Ix      =   Iy   =  4t
12

1  + (2n-1)Ast
4

2gt  

เนื้อท่ีหนาตัดคอนกรีต    Ag     =    t2 

ระยะ   cx =     cy   =     
2

t  

       Ix =  Iy   =   [
12

1 (40)4] +  [(210 – 1) 39.28
4

)34( 2

] =    429,020    cm4 

 Fa   =   0.34  (1 +  g.m) fc’    =    0.34 (1 +  0.025 20.76) 170     =  87.79   ksc. 
 Fb  =   0.45 fc’  =  0.45  170  =  76.5  ksc. 

        จาก     
Fa

fa  +  
Fb

fb       1.00   

         fa               =   
Ag

Pb   =  
2t

Pb  =     
240

Pb     =  
600,1

Pb     = 0.000625Pb 

         fb               =    Mx.
x

x

I

C       =   Pb.eb
x

x

I

C    =    
020,429

2016.19 Pb   = 0.000893Pb 

          แทนคาในสมการ   

        
79.87

000625.0 Pb    + 
5.76

000893.0 Pb     1.00 

         Pb   =    53,205  kg 
        Mb   =    Pb 

100

eb    =   53,205 
100

16.19   =    10,194  kg.m 

       Mo =   0.40 As.fy.(d-d’)  
       As =    พื้นท่ีหนาตัดเหล็กรับแรงดึง   =   4 

4

5.2 2  =   19.64    cm2 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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       Mo =   0.4019.64 3,000 (37-3)   =    801,312    kg.cm  =   8,013   kg.m 

        P =   Pb 










MoMb

MoM     

 =  53,205 










013,8194,10

013,8500,7  

 =   -12,514   kg  <  2,760   kg  ซ่ึงอยูต่ํากวาขอบเขตการวิบัติ   ตอบ 
Check      Tied  เหล็กยืนโตกวา   20  mm  ใชเหล็กปลอก   9  mm 

 S    =   16 2.5    =   40       cm   
 or   =   48 0.9    =   43.2    cm   
 or   =   ดานแคบ    =   40       cm   
 

หรือกรณีออกแบบใชเสาเหล็ก  โดยใชเหล็ก  WF  กําหนดใหใชเหล็ก  A36  มีกําลังดึงครากเทากับ   2,250 
– 2,530  kg/cm2   มาตรฐาน AISC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เสาสูง  6.00  m  น้ําหนกัลงเสา =   2,760   kg  โมเมนต    =  7,500    kg.m 
สมมติหนวยแรงอัดท่ียอมให,  Fa  =  40 % ของ  Fy ,   ใช Fy เฉล่ีย =  2,400 kg/cm2 

ได   Fa  =  960    kg/cm2  
 พื้นที่หนาตัดท่ีตองการ,  A = 

960

760,2 =  2.87  cm2   

 จากตารางเหล็ก เลือกเหล็ก  WF  200  65.7โดยท่ี 
  A   =  83.69  cm2 (เผ่ือโมเมนตดวย) 
  rx   =   8.83    cm, ry  =  5.13   cm 
  Ix    =   6,530  cm4 , Iy   =   2,200   cm4 
  Sx   =     628   cm3, Sy  =     218  cm3 

7,500 kg.m  

ยอมใหมีการเคล่ือนที่ของปลายเสา 

6.00  m 

2,760 kg 

K = 1.2   
tf = 16 mm 

bf  = 200 

tw  = 10 mm d = 200 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ

TumCivil



 25 

 หาคา 
r

KL  =    
13.5

6002.1    =   140.35 
 

    Cc =    
Fy

Eπ2 2
        =  

400,2

101.2π2 62     =     131.42 
 

จากกรณีท่ี   
r

KL     >   Cc     ดังนั้นจากสูตรเสาจะได 
 

  Fa =    
2

2

)/(23

π12

rKL

E  

แทนคาในสูตรได 

  Fa =    
2

62

)35.140(23

101.212


  =   548.96    kg/cm2 

  fa =     
A

P   =   
69.83

760,2      =      32.97     kg/cm2 

Fa

fa  =   
96.548

97.32    =    0.06    <  0.15 

ตรวจสอบคาโดยใชสมการ     
Fa

fa  + 
Fb

fb     1.00   

ตรวจสอบการค้ํายัน    Lb  <  
Fy

636bf    

  
400,2

20636   =  259.65   cm   

      Lb =   600   >  259.65   ฉะนั้นการค้ํายันไมพอ    ใช  Fb  = 0.60Fy       
(หมายเหตุ  ในกรณีท่ีไมมีการตรวจสอบการคํ้ายันดานขางและไมมีการตรวจสอบหนาตัดแนะนําใหใช คา 
Fb = 0.60Fy      ซ่ึงปนคาท่ีนอยซ่ึงอยูระหวาง  0.60Fy - 0.66Fy) 
  Fb =    0.60  2,400 =  1,440  kg/cm2 

fbx =    
xS

M    =   
628

100500,7      =     1,194.26  kg/cm2 

  
548.96

39.27 + 
440,1

26.194,1   =  0.90    < 1.0  ใชได 

สามารถใชเหล็ก  WF  200  65.7  ทําเปนเสาได 
 

ออกแบบเสาตอมอ  C1   กําหนดให  fc’  =  170  ksc.,   fy  =  3,000  ksc. 
หาน้ําหนักลงเสาตอมอ    

น้ําหนกัจากเสารับหลังคา =   2,760  kg    
น้ําหนกัจากคาน GB1 =    192  5.00    =    960    kg 
รวมน้ําหนักลงเสา =    3,720   kg 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ

TumCivil



 26 

โมเมนตในเสา                  =   7,500    kg.m 
เลือกขนาดเสาตอมอ  0.40   0.40    
 

                 
       
       
       

 
 
e    =   

P

M  =  
720,3

100500,7     =   201.61  cm 

เลือกเสาขนาด   4040  cm    และเลือกปริมาณเหล็กเสริม  pg  =  0.02  (2 %) 
หนาตัดส่ีเหล่ียมผืนผาเสริมเหล็กท้ัง   2  ดานเหมือนกัน   

 g =   
2t

As      

 As =      0.024040 =  32  cm2     
 Use  8 - DB 25 mm (39.28 cm2) จัดเหล็กเหมือนกัน  2  ดาน ชนิดเสาปลอกเดี่ยว  

ebx    =  eby   (0.67g.m  +  0.17)(t – d’)     
 New   “g” =   

4040

28.39


  =    0.025 

m     =    
'fc85.0

.fy  =  
17085.0

000,3


 =   20.76    ksc. 

 ebx  = eby   (0.67 0.025 20.76  +  0.17)(40-3)   =  19.16  cm  
 e     >    ebx    ดังนัน้ตองออกแบบแรงดงึเปนหลัก 
หาสมบัติหนาตัด   เสาหนาตัดส่ีเหล่ียมจัตุรัสวางเหล็กยืนเหมือนกนัท้ัง  2  ดาน  รับแรงดึงและแรงอัด 

โมเมนตความเฉื่อย         Ix      =   Iy   =  4t
12

1  + (2n-1)Ast
4

2gt  

เนื้อท่ีหนาตัดคอนกรีต    Ag     =    t2 

ระยะ   cx =     cy   =     
2

t  

       Ix =  Iy   =   [
12

1 (40)4] +  [(210 – 1) 39.28
4

)34( 2

] =    429,020    cm4 

 Fa   =   0.34  (1 +  g.m) fc’    =    0.34 (1 +  0.025 20.76) 170     =  87.79   ksc. 
 Fb  =   0.45 fc’  =  0.45  170  =  76.5  ksc. 

        จาก     
Fa

fa  +  
Fb

fb       1.00   

เหล็กยืน 8-DB 25   
 ป.   9 mm @ 0.40 

0.40 
d’=3 cm 

gt =34 cm 

d’=3 cm 

0.3
7 

0.4
0 

Y 

X 
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         fa               =   
Ag

Pb   =  
2t

Pb  =     
240

Pb     =  
600,1

Pb     = 0.000625Pb 

         fb               =    Mx.
x

x

I

C       =   Pb.eb
x

x

I

C    =    
020,429

2016.19 Pb   = 0.000893Pb 

          แทนคาในสมการ   

        
79.87

000625.0 Pb    + 
5.76

000893.0 Pb     1.00 

         Pb   =    53,205  kg 
        Mb   =    Pb 

100

eb    =   53,205 
100

16.19   =    10,194  kg.m 

          Mo =   0.40 As.fy.(d-d’)  
         As   =    พื้นท่ีหนาตัดเหล็กรับแรงดึง    =   4 

4

5.2 2          =   19.64    cm2 

          Mo =   0.4019.64 3,000 (37-3)  =    801,312    kg.cm  =   8,013   kg.m 

          P   =   Pb 










MoMb

MoM     

   =  53,205 










013,8194,10

013,8500,7  

   =   -12,514   kg  <  2,760   kg  ซ่ึงอยูต่ํากวาขอบเขตการวิบัติ   ตอบ 
 
Check      Tied  เหล็กยืนโตกวา   20  mm  ใชเหล็กปลอก   9  mm 

 S    =   16 2.5    =   40       cm   
 or   =   48 0.9    =   43.2    cm   
 or   =   ดานแคบ    =   40       cm   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

เหล็กยืน 8-DB 25   
 ป.   9 mm @ 0.40 

0.40 

0.4
0 

Y 

X 
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ออกแบบจุดตอระหวางเสาเหล็กกับเสาตอมอ   
 
 
 
 

 
 
 
 

ออกแบบขนาดแผนเหล็ก (base plate) โดยวิธี ASD ตามมาตรฐาน AISC 
 ใชแผนเหล็กเทากับขนาดเสา     N = 40  cm,   B =  40   cm   

กําลังดึงตํ่าสุดของสลักเกลียว = 4,077  kg/cm2 
1. หาคาหนวยแรงตานทานท่ียอมใหจากสมการ '35.0 fcFP          

 17035.0 PF   =  59.5   kg/cm2    

2. ตรวจสอบ       e  = 
765,2

100500,7   =  271.25   cm   

       
6

N =
6

40     =    6.67 cm    

3. 
6

N      e     

สมมติใหระยะสลักเกลียวจากขอบแผนเหล็ก (d) ประมาณ 5  cm    
A’ = (N- ระยะขอบแผนเหล็ก 2 ขาง)/2   =  15  cm 

2

)( dBNF
f P 
 = 

2

)540(405.59  =   41,650    kg   

 

3

.

'
6

.
42

BF

MPA
BF

ff

A
P

P 







   

A   =  
 

3

405.59

000,75015760,2
6

405.59
4)650,41(650,41 2









 


 

      =  

3

405.59
85.886,21650,41


  

      =   80.08,   24.91  cm   ใชคานอย  24.91  cm   

tf = 16 mm 

bf  = 200 

tw  = 10 mm d = 200 
เหล็กยืน 8-DB 25   
 ป.   9 mm @ 0.40 

0.40 

0.4
0 

Y 

X 
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N’ = 35  cm 

A = 24.91  cm 

N = 40  cm 

fp = 59.5 kg/cm2= FP 

P = 2,760  kg 

M = 750,000  kg.cm 

10.5  cm      A’ = 20 cm  

T = 26,883  kg 

m  = 10.5  cm 

หนาตัดวิกฤติ n =
 12

  c
m 

40
  c

m 

0.8
0b

 = 
16

  c
m 

b =
  2

0  
cm

 

d = 20  cm 

0.95d = 19 cm 

mmtf 16

mmtw 10

40  cm 

7,500 kg.m 

2,760  kg 

WF 200   65.7 
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หาแรงดึง (T) ในสลักเกลียวจากสมการ  P
BAF

T P 
2

..   

                                                                              T  = 760,2
2

4091.245.59


   =  26,883  kg 

3. หนาตัดวิกฤติ  =  
2

95.0 dN   =
2

2095.040    =  10.5    cm  จากขอบเสา 

หาหนวยแรงตานท่ีระยะ  10.5  cm   =  )5.1091.24(
91.24

5.59







  =  34.42  kg/cm2 

4. คาโมเมนตตอความกวาง 1 cm,  

MPl = 





  )5.10

3

2
()42.345.59(5.10

2

1

2

)5.10(
42.34

2

 

              =  2,819.09   kg.cm/cm 

4.   ขนาดแผนเหล็กรองใตเสา, 
B

Pl
p F

M
t

6


400,275.0

09.819,26




 =  3.06  cm  Use  3  cm  

ใชแผนเหล็กรองใตเสาขนาด  40 40  cm  หนา  3  cm  ตอบ 

หาจํานวนและขนาดของสลักเกลียว (anchor  bolt)   ชนิดงอขอ  แบบ A307 
แรงดึง (T) ในสลักเกลียว             =   26,882.9  kg 
1. หาแรงดึงท่ียอมใหของสลักเกลียวจาก   Ft  =  0.33Fu  =  0.334,077  =  1,345.41   kg 

                  ดังนั้นหนาตัดท่ีตองการ,     Ag    =    
Ft

T    =   
41.345,1

883,26    =  19.98   cm2 

                  เลือกสลักเกลียวขนาด     25  mm   (Ag  =  4.91  cm2  ) 

                  ดังนั้นใชสลักเกลียว    =  
91.4

98.19   =  4.06  ใชดานละ  4  ตัว 

                  ใชสลักเกลียวขนาด     25  mm  ดานละ 4 ตัว  
(Ag  = 44.91 = 19.64  cm2 <19.98 cm2 เล็กนอยมากใชได ) 

2.  หาความยาวของสลักเกลียว


















7.1

'70.0
2

dfc

T

Lh =






 









7.1

5.217070.0
2

883,26

 =  76.80    cm 

      ความยาวทั้งหมดเทากับความยาวท่ีหาไดบวกกับความยาวท่ีฝงตํ่าสุด  = 12d  
  = 76.80 + (12 2.5)    =  106.80   cm     ใชความยาว   110   cm 

ออกแบบรอยเชื่อม      ใชลวดเชื่อม  E60 

หนวยแรงท่ีปกเสา = 
Sx
M     -    

A
P  

WF  200  65.7    (A     =     83.69  cm2 ,   Sx   =   628  cm3  ) 
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ดังนั้นหนวยแรงท่ีปกเสา = 
628

000,750    -   
69.83

760,2  

    = 1,161.29    kg/cm2 (เปนแรงดึง) 
 แรงดึง   =     ft.A =            ft.bf.tf 
    = 1,161.29  20  1.6 
    = 37,161.28   kg 

ลวดเช่ือม  E60 ,  กําลังตานทานการเช่ือม  =   0.707 a.L.Fv 
   Fv = 1,260   kg/cm2  
 เลือกขนาดการเช่ือม = 5   mm   คิดตอความยาว  1  cm 
      กําลังตานทานการเช่ือม = 0.707     0.5   1   1,260    =    445   kg/cm 
 ความยาวการเชื่อม = 

445

28.161,37  =     83.51  cm 

     รอยเช่ือมท้ังหมด              =  ปกเสาดานนอกยาว + ปกเสาดานในยาว + ขอบ  
=    20 + (20-1) +(1.62)   =   42.2   cm 

 เสริมรอยเช่ือมเพิ่มโดยใชเหล็กแผนหนา  10  mm  2  แผน  ยาวแผนละ  10  cm  ไดความยาวรอย
เช่ือม   =  (10 2 2) + (12)  =  42  cm 
 รวมความยาวรอยเช่ือมท้ังหมดเทากับ   =  42.2 + 42    =  84.2  cm   >  83.51   cm   O.K 
     ดังนั้นสามารถรับแรงได  =     445  84.2  =  11,125  kg       835  kg  ตอบ 
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สามารถเขียนรูปขยายจุดตอระหวางเสาเหล็กกับเสาตอมอคอนกรีตไดดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              รูปตัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   แปลน 
 
 

 
 

 
 

แผนเหล็กหนา  10  mm กวาง 10  cm  สูง 15 cm 

WF 200   65.7 

400  mm 

เสาตอมอคอนกรีตเสริมเหล็ก ขนาด 400  400 mm 

200 5 
E 60 

สลักเลียว   8 -  25 mm  ยาว 110  cm 

แผนเหล็กรอง ขนาด  400  400  30 mm 

แผนเหล็กรอง ขนาด  400  400  30 mm 

50 mm 

d = 200  mm 

50
 m

m 
50

 m
m 

30
0 m

m 

40
0  

mm
 

b =
  2

00
  m

m 

mm14tf 

mm9tw 

สลักเลียว  8 -    25  mm  ยาว  110  cm 

200 5 
E 60 

WF 200   65.7 
100 5 

E 60 

100 5 
E 60 

แผนเหล็กหนา 10  mm กวาง 10 cm  สูง 15 cm 
150 mm 
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ออกแบบฐานราก     ใชเสาเข็ม   � 0.20 0.20L (Safe Load = 20  T/Pile) 

โมเมนต  7,500   kg.m     
น้ําหนกัจากเสาตอมอ  3,720  kg   
DL.   10 %  =   372  kg 
Total Load  =        4,092 kg  

 No.  of   pile    = 
000,20

092,4  =    0.21       Use    2 

   Use   Size of  footing =        0.50  1.10 
              (ระยะหาง  =  3เทาของขนาดเสาเข็ม  สวนตัวริมใช  1เทาของขนาดเสาเข็มหรือมากกวา) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Max. Load  per  pile   =   
2

092,4 + 
60.0

500,7    =   14,546   kg/pile  <  20,000  kg   O.K. 

Min. Load  per  pile   =   
2

092,4 - 
60.0

500,7     =   10,454   kg/pile  <  20,000  kg   O.K. 

 M ท่ีขอบเสา = 14,546
2

)40.060.0(    =      1,455  kg.m 

d  =   
50.054.8

455,1


 =  18.45  cm 

Use “ t”  =    40 cm 
New “d” =    40 – 7   =    33    cm  (คิดคอนกรีตหุมเหล็กและถึงจุดศูนยถวงของเหล็ก) 

As  =
33.0900.0500,1

455,1


=   3.27  cm2      

 Use  3-DB 12 (As = 3.39  cm2) 

Check  Shear    
1. Beam Shear  ท่ีหนาตัดวกิฤตระยะ  d  จากขอบเสา  33  cm 

0.10 
0.16.5 

หนาตัดวิกฤติแบบ  Beam  Shear 

0.25 0.25 
1.10 

0.25 

0.25 

0.50 

0.60 

0.40  0.40 

0.33 
หนาตัดวิกฤติแบบ  Punching  Shear 

Y 

X 
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พิจารณาเสาเข็มท่ีอยูหางจากหนาตัดวิกฤติ  ปรากฏวาเสาเข็มหางจากหนาตัดวกิฤติเขามาหาตอมอ
เทากับ 23  cm  มากกวา  15  cm  ฉะนั้นจึงไมตองคิดแรงเฉือน 

2. Punching Shear  ท่ีหนาตัดวิกฤตระยะ 
2

d  = 
2

33  = 16.5 cm จากขอบเสาโดยรอบ 

Vc all =  0.53 170   =  6.91  ksc. 
พิจารณาเสาเข็มท่ีอยูหางจากหนาตัดวิกฤติ         ปรากฏวาเสาเข็มหางจากหนาตัดวกิฤติเขามาหา

ตอมอเทากับ 6.5 cm นอยกวา  15  cm ฉะนั้นจึงนําไปคิดแรงเฉือนและลดแรง P ลงตามสวน 

P’   =  
30

1   (-x + 15)  P  =  
30

1 (-6.5 + 15)14,546   =    4,121   kg 

V    =    4,1212  =   8,242   kg 

Vp  =   
d.bo

V    =  
33)2040(2)3340(2

242,8


=    0.94   ksc.  <  6.91  ksc. O.K. 

 Check  Bond 

   all =  
2.1

17023.3  =   35.09   ksc.    ( use    35  ksc. ) 

  O =  
jd

Vmax

μ
    

   =  
33900.035

546,14


 =  13.99  cm    

  Use  4-DB 12 ( O = 15.07 cm)  

  As ดานส้ัน = 0.0025bt  = 0.0025110 40  = 11 cm2 
  Use  10-DB 12 ( As = 11.3 cm2)  

เขียนรูปแสดงการเสริมเหล็กของฐานรากได 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 0.60 0.25 

0.50 

1.10 

F1 

0.40  0.40 

Y 

X 

เหล็กยืน 8-DB 25   
 ป.   9 mm @ 0.40 

เสาตอมอ C1 
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ออกแบบพ้ืน GS 
GS   เปน Slab  on Ground  ฉะนั้นการออกแบบพื้นวางบนดินส่ิงสําคัญท่ีสุดคือการบดอัดดนิให

แนน  กรณดีินออนมากแนะนําใหออกแบบเปนพื้นวางบนคาน (Slab on Beam) หรือออกแบบเปนพื้นวางบน
เสาเข็มแบบปูพรมซ่ึงมีคาใชจายสูงข้ึน  สําหรับการเสริมเหล็กในพ้ืนเปนเพียงเหล็กเสริมตานทานการยืดหด
ตัว   การสรางตองแยกพื้นออกจากคานคอดินท้ังนี้เพื่อปองกันการยุบตัวท่ีเกดิข้ึนอาจทําใหตรงขอบคานแตก
ไดหากไมแยกออกจากกัน  และเพื่อบังคับใหพื้นแตกเปนระเบียบ จาํเปนแบบตองมีขอตอเพ่ือการยืดหดตัว 
(Contraction  joint)  ท่ีเกิดข้ึนดวย  ซ่ึงควรทําทุกระยะ  5.00  m  หรือไมเกิน  10.00 m  ซ่ึงมีความยาวเทากับ
ความยาวเหล็กเสนพอด ี
 ความหนาของพ้ืนวางบนดินสําหรับโรงงานท่ัวไปอยูระหวาง  10-15  cm 

กรณีใชเหล็กกลม  คา Fy  = 2,400  kg/cm2   ขนาดตํ่าสุดท่ีใชไมเล็กกวา  6  mm  และระยะหางไมเกนิ  
3เทาของความหนาพ้ืน   

Astemp    =  0.0025bt   
หรือกรณีใชเหล็กตะแกรงสําเร็จรูป  (Wire mesh)  ตามมาตรฐาน ASTM A185-89  และมาตรฐาน

มอก. 737-2531   
มีขนาดเสนผานศูนยกลางต้ังแต  4-8   mm 
ความกวาง  0.90-2.50  m    ความยาว  2.00-10.00  m   

Dowel  Bar  จากเสาเข็ม 

F1 

0.25 0.60 0.25 

1.10 

4-DB 12 

11-DB 12 

 9 mm รัดรอบ 

คอนกรีตหยาบ 
0.05 

0.05 

0.40 

เสาเข็มคอนกรีตอัดแรง  2-      0.200.20L   
Safety  Load   20  Tons/ตน 
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คา Fy  = 5,500  kg/cm2     คา FU  = 6,000  kg/cm2    
Astemp    =  0.0014bt   
ในท่ีนี้เลือกออกแบบพ้ืนวางบนดินและทําการบดอัดดนิใหแนน  ใชความหนา  12  cm   
ใชเหล็กกลม      9 mm  (As = 0.64  cm2) 

Astemp    =  0.0025bt  = 0.0025 100 12   =  3.0   cm2    
ใชเหล็ก       9 mm  @  0.20 

 
 
 
 
 
 

                          
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.12 

เหล็กเสริมกันราววางชิดบน    9 mm  @  0.20 

ดินบดอัดแนน 

ใหแยกจากคาน 

พื้น GS 

เหล็กเสริมกันราววางชิดบน    9 mm  @  0.20 

ขยายขอตอพืน้ GS 

0.40 
  15 mm  @  0.30  

ขอตอกวาง  2  cm  ลึก  2.5  cm  อุดดวยยางมะตอยผสมทราย 

ดินบดอัดแนน 

0.12 
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2-DB 16 

2-DB 16 

ป.  6 mm @ 0.15 

5.00 5.00 5.00 
2-DB 16 

ป.     6   mm @   0.15 

2-DB 16 

2-DB 16 + 1-DB 12 

ป.  6 mm @ 0.15 

5.00 5.00 5.00 

2-DB 16 

2-DB 16+1-DB 12 

ป.     6   mm @   0.15 

0.20 

0.40 

4-DB 16 

L/3 L/3 L/4 

4-DB 16 

2-DB 16 + 1-DB 12 

ป.  6 mm @ 0.15 

0.20 

0.40 

รายละเอียดโครงสรางคอนกรีต 
 
 
 
 
 
 
               รูปตัดตามยาวคาน RB1 
 
 
 
 
 
 
            รูปตัดตามขวางคาน  RB1 
 
 
 
 
 
 
 
       
      รูปตัดตามยาวคาน GB1 

 
 
 
 
 
               Section           -                                                                      Section           -   
                 รูปตัดตามขวาง  GB1 

0.20 

0.40 

1 1 

1 

1 2 

2 

2 2 
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                       เสาตอมอ C1  และเสารับหลังคา C1    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.40 

0.4
0 เหล็กยนื 8-DB 25   

 2-ป.   9 mm @ 0.40 

0.25 0.60 0.25 

0.50 

1.10 

F1 

0.40  0.40 

Dowel  Bar  จากเสาเข็ม 

F1 

0.25 0.60 0.25 

1.10 

4-DB 12 

11-DB 12 

 9 mm รัดรอบ 

คอนกรีตหยาบ 
0.05 

0.05 

0.40 

เสาเข็มคอนกรีตอัดแรง  2-      0.200.20L   
Safety  Load   20  Tons/ตน 

X 

Y 

X 

Y 
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0.12 

เหล็กเสริมกันราววางชิดบน    9 mm  @  0.20 

ดินบดอัดแนน 

ใหแยกจากคาน 

พื้น GS 

เหล็กเสริมกันราววางชิดบน    9 mm  @  0.20 

ขยายขอตอพืน้ GS 

0.40 
  15 mm  @  0.30  

ขอตอกวาง  2  cm  ลึก  2.5  cm  อุดดวยยางมะตอยผสมทราย 

ดินบดอัดแนน 

0.12 
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รายละเอียดโครงสรางหลังคาเหล็กและขยายจุดตอ 
 
 
 
 
 
 
 

  การวางเหล็กยึดแปแบบท่ี 1 

(สามารถใชเหล็กกลมท่ีเหลือในหนวยงานตัดเปนทอนเช่ือมยึดดังรูป  ซ่ึงมีความประหยัด) 
 
 
 
 
 
 
 
 

การวางเหล็กยึดแปแบบท่ี 2 

(โดยการเจาะรูกลางแปและใชเหล็กกลมท่ีเหลือในหนวยงานตัดเปนทอนทําเกลียวท้ังสองขางขันยึดดวยนอต
ดังรูป  ซ่ึงอาจจะยุงยากและเสียเวลาบาง) 
 
 
 
 
 
 

รายละเอียดโครง T-1 
(แนะนําการใส T-2   ควรใสทุกระยะ  5.00  m  เพื่อปองกันการโกงเดาะดานขางของโครงหลังคา  ในท่ีนี้ 
เนื่องจาก  Span  Length  =  12.00  m  จึงจดัไวท่ีกึ่งกลางของ T-1  ยังถือวาระยะหางไมมากนกั) 

เหล็กยึดแป    15  mm 

แนวสันหลังคา  

แปเหล็ก  C - 12550202.3 mm @ 1.00 m  
 

เหล็กยึดแป    15  mm 

แนวสันหลังคา  
 

แปเหล็ก  C - 12550202.3 mm @ 1.00 m  
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รายละเอียดโครง T-2 
(ใชความสูง T-2   เทากับ  50  cm  เทากับระยะยกของสวนปลายของ Truss  ซ่ึงดูมี Space และไมเกะกะกรณี
ไมมีคาน ค.ส.ล. ใช T-2  แทน  คาน ค.ส.ล. RB1  ได  วางในแนวระดับเดียวกันกับ T-2 แถวกลาง  ยกเวน
แนวตามขวางไมจําเปนตองใช เนื่องจากมี T-1  เปนโครงสรางหลักยันไวแลว) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รายละเอียดโครงหลังคาท้ังหมด 

 

(ใช Bracing (เหล็กยึดทแยง) ไมนอยกวา 15  mm ใสชวงเสาเวนชวงเสา  สําหรับดานขางท้ังสองขางของ
โครงหลังคาตองใสดังรูป  ดานหน่ึงเช่ือมยดึแนน อีกดานหนึ่งทําเกลียวและขันเกลียวใหตึง  จะชวยรับ
แรงลมไดดี) 
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ขยายจุดตอ  L1, L13 

( Gusset Plate (เหล็กประกับ) แนะนําใหใชความหนาไมนอยกวาความหนาของเหล็กโครงสราง) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ขยายจุดตอ  L2, L3, L4, L5, L6, L8, L9, L10, L11, L12 
 
 

100 

3 80 

3 40 E60 

3 40 

40 3 E60 

L 50  50  4 mm 

L 40 x 40 X 3  mm

L 5050  4  mm L 5050 4 mm 

L 4
0 

 40
 

 3 
 m

m 

แผนเหล็กประกับหนา  6  mm 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm L 4
0 

 40
 

 3 
mm

 
3 30 

E60 

3 60 E60 

3 100 
E60 

100 3 E60 
3 E60 

E60 3 40 E60 

3 60 

3 30 
E60 

E60 

E60 
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ขยายจุดตอ  L7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                  
                                                                   

ขยายจุดตอ  U1, U13 

3 30 

E60 3 80 

3 30 E60 

3 100 

3 40 

3 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 4
0 

 40
 

 3 
mm

 

100 

แผนเหล็กประกับหนา  6  mm 
3 80 

3 40 E60 

3 40 

L 40 x 40 X 3  mm

L 5050  4  mm L 5050  4 mm 

L 4
0 

 40
 

 3 
 m

m 
100 3 E60 

3 E60 

E60 3 40 E60 

3 60 
E60 

E60 

L 4
0 x 

40 
X 3

  mm

3 80 
E60 

L 50 x
 50 X 4

  mm

L 40 x 40 X 3  mm

E60 

60 E60 

E60 3 40 

E60 

3 40 
E60 

E60 
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                                   ขยายจุดตอ  U2, U3, U4, U5, U6, U8, U9, U10, U11, U12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                  
                                                                  ขยายจุดตอ  U7 

3 30 
E60 

3 

E60 E60 

60 E60 

3 40 

3 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 4
0 

 40
 

 3 
mm

 
L 40 x 40 X 3  mm

E60 

3 40 
E60 

L 50 x
 50 X 4

  mm

L 50 x
 50 X 4

  mm

E60 3 100 

3 40 
E60 

3 100 
E60 

3 40 

3 100 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm L 4
0 

 40
 

 3 
 m

m 

L 50 x 50
 X 4  mm L 50 x 50 X 4  mm

E60 
3 40 

E60 

3 100 

3 80 E60 
30 E60 

3 60 
E60 
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ขยายจุดตอระหวาง  T-1  กับ  T-2 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3 30 

0.20 

0.15 

0.50 

L 65 x 65 x 5 mm 

L 65 x 65 x 5 mm 

L 65 x 65 x 5 mm 

T-1 

L 65 x 65 x 5 mm 

0.20 0.20 

L 40 x
 40 X 3

  mm
L 40 x 40 X 3  mm

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

3 60 
E60 

E60 

3 150 
E60 

3 200 
E60 
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ขยายจุดรองรับดานซายแบบ  Fix  Suport 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                   รูปดานขาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    รูปแปลน 
 
 
 
 
 
 
 
 

L 40  40  3 mm 

แผนเหล็กรองขนาด  0.40  0.40  หนา  9   mm 

0.40 

L 50  50  4 mm 

น้ําปูนอัดฉีดแตงผิวหนา (Grouting) 

สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm  ยาว  250 mm 

เสา ค.ส.ล. ขนาด  0.40  0.40 

แผนเหล็กรองขนาด  0.25  0.40  หนา  9  mm 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 50  50  4 mm 

L 40  40  3 mm 
0.1

5 

     0.05           0.30             0.05 

0.0
5  

    
 0.

30
    

    
0.0

5 

0.4
0 

สลักเกลียว + นอต  4 –    12 mm   ยาว  250 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

0.40 

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ

TumCivil



 47 

ขยายจุดรองรับดานขวาแบบ  Free  Support 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                  
                                   รูปดานขาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                     
 

รูปแปลน 
 
 
 
 
 

                                         ขยายความกวางรอง 

L 50  50  4 mm 

0.40 
0.4

0 

แผนเหล็กรอง  2  แผนวางซอนกัน ขนาด  0.40  0.40  หนา  9  mm 
แผนบน ทํารองกวาง  1.5  cm  ยาว  5  cm 

แผนเหล็กรอง  2  แผนวางซอนกัน ขนาด  0.40  0.40  หนา  9  mm 
แผนบน ทํารองกวาง  1.5  cm  ยาว  5  cm 

     0.05           0.30             0.05 

0.0
5  

    
0.3

0  
    

    
0.0

5 

0.40 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

น้ําปูนอัดฉีดแตงผิวหนา (Grouting) 

สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm  ยาว  400 mm 

เสา ค.ส.ล. ขนาด  0.40  0.40 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 50  50  4 mm 

L 40  40  3 mm 

0.1
5 

1.5 cm 

12  mm 

L 40  40  3 mm 

สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm  ยาว  400 mm 
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รูปขยายจุดตอเสระหวางเสาตอมอคอนกรีตกับเสาเหล็ก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              รูปตัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   แปลน 
 
 

 
 
 
 

แผนเหล็กหนา  10  mm กวาง 10  cm  สูง 15 cm 

WF 200   65.7 

400  mm 

เสาตอมอคอนกรีตเสริมเหล็ก ขนาด 400  400 mm 

200 5 
E 60 

สลักเลียว   8 -  25 mm  ยาว 110  cm 

แผนเหล็กรอง ขนาด  400  400  30 mm 

แผนเหล็กรอง ขนาด  400  400  30 mm 

50 mm 

d = 200  mm 

50
 m

m 
50

 m
m 

30
0 m

m 

40
0  

mm
 

b =
  2

00
  m

m 

mm14tf 

mm9tw 

สลักเลียว  8 -    25  mm  ยาว  110  cm 

200 5 
E 60 

WF 200   65.7 
100 5 

E 60 

100 5 
E 60 

แผนเหล็กหนา 10  mm กวาง 10 cm  สูง 15 cm 
150 mm 
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กรณีเปนเสาเหล็ก  จุดรองรับดานซายแบบ  Fix  Suport  สามารถขยายไดดังรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                   รูปดานขาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                 
 

       รูปแปลน 
 
 
 
 
 
 

แผนเหล็กรอง(ลาง)ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 

แผนเหล็กรอง(บน)ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 

L 40  40  3 mm 

0.20 

L 50  50  4 mm 

แผนเหล็กรอง(ลาง)ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 

เสาเหล็ก WF 20065.7 

แผนเหล็กรอง(บน)ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

L 50  50  4 mm 

L 40  40  3 mm 
0.1

5 

     0.05           0.10             0.05 

0.0
5  

    
 0.

10
    

    
0.0

5 

0.2
0 

สลักเกลียว + นอต  4 –    12  mm   

เหล็กประกับ  หนา  6  mm 

0.20 

สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm   200 5 
E 60 
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กรณีเปนเสาเหล็ก จุดรองรับดานซายแบบ Free Suport สามารถขยายไดดังรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                  
                                   รูปดานขาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                     
 

รูปแปลน 
 
 
 
 
 

                                         ขยายความกวางรอง 

สลักเกลียว+ นอต 4 –  12 mm   
แผนเหล็กรอง(ลาง)ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 

เสาเหล็ก WF 20065.7 

L 50  50  4 mm 

0.20 
0.2

0 

แผนเหล็กรอง  2  แผนวางซอนกัน ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm 
แผนบน ทํารองกวาง  1.5  cm  ยาว  5  cm 

แผนเหล็กรอง (บน)  ขนาด  0.20  0.20  หนา  9  mm   
ทํารองกวาง  1.5  cm  ยาว  5  cm 

     0.05           0.10             0.05 

0.0
5  

    
0.1

0  
    

    
0.0

5 

0.20 
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สลักเกลียว + นอต 4 –   12 mm   

การออกหลังคา รศ.มนัส อนุศิริ
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